
閣議及び閣僚懇談会議事録 

開催日時：平成３０年４月２０日（金）  ８：３６～８：４３ 

開催場所：総理大臣官邸閣議室 

出 席 者：野 田 聖 子 国務大臣（総務大臣，内閣府特命担当大臣） 

上 川 陽 子 国務大臣（法務大臣） 

河 野 太 郎 国務大臣（外務大臣） 

林   芳 正 国務大臣（文部科学大臣） 

加 藤 勝 信 国務大臣（厚生労働大臣，内閣府特命担当大臣） 

齋 藤   健 国務大臣（農林水産大臣） 

世 耕 弘 成 国務大臣（経済産業大臣，内閣府特命担当大臣） 

石 井 啓 一 国務大臣（国土交通大臣） 

中 川 雅 治 国務大臣（環境大臣，内閣府特命担当大臣） 

菅   義 偉 国務大臣（内閣官房長官） 

吉 野 正 芳 国務大臣（復興大臣） 

小此木 八 郎 国務大臣（国家公安委員会委員長，内閣府特命担当大臣） 

福 井   照 国務大臣（内閣府特命担当大臣） 

松 山 政 司 国務大臣（内閣府特命担当大臣） 

梶 山 弘 志 国務大臣（内閣府特命担当大臣） 

鈴 木 俊 一 国務大臣 

欠 席 者：安 倍 晋 三 内閣総理大臣 

  麻 生 太 郎 国務大臣（副総理，財務大臣，内閣府特命担当大臣） 

小野寺 五 典 国務大臣（防衛大臣） 

茂 木 敏 充 国務大臣（内閣府特命担当大臣） 

陪 席 者：野 上 浩太郎 内閣官房副長官 

杉 田 和 博 内閣官房副長官 

横 畠 裕 介 内閣法制局長官 

欠 席 者：西 村 康 稔 内閣官房副長官 

閣議案件：別添案件表のとおり。 

○一般案件   ３件 

○国会提出案件  １５件 

○公布（法律） ４件 

○人事   ３件 

○報告   １件 

○配布   １件 

  いずれも，案件表のとおり，決定，了解等となった。 
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議事内容： 

○菅国務大臣：ただ今から，閣議を開催いたします。 

まず，閣議案件について，野上副長官から御説明申し上げます。 

○野上内閣官房副長官：一般案件等について，申し上げます。まず，「子ども読書活動 

推進基本計画の変更」について，御決定をお願いいたします。本件は，子どもの読

書活動の推進に関する法律に基づき，基本計画を変更するものであり，決定の上は，

国会へ報告するものであります。本件につきましては，後程，文部科学大臣から御

発言があります。 

  次に，「中小企業白書」及び「小規模企業白書」について，御決定をお願いいたし

ます。本件は，それぞれ，中小企業基本法及び小規模企業振興基本法に基づき，国

会に提出するものであります。本件につきましては，後程，経済産業大臣から御発

言があります。 

  次に，質問主意書に対する答弁書１３件について，お手元の資料のとおり，御決

定をお願いいたします。 

  次に，法律の公布について，御決定をお願いいたします。「古物営業法の一部改正

法」外３件が，１８日までの衆議院及び参議院本会議において，可決成立したもの

であります。 

  次に，人事案件について，申し上げます。まず，河野外務大臣が，７か国外相会

合出席等のため，明日から２６日まで，小此木国家公安委員会委員長が，７か国安

全担当大臣会合出席等のため，２２日から２６日まで，それぞれ海外出張されます

ので，御了解をお願いいたします。 

  次に，裁判官人事といたしまして，判事兼簡易裁判所判事に任命するもの外１件

について，御決定をお願いいたします。 

  次に，小田二久外２１５名の叙位又は叙勲について，御決定をお願いいたします。 

次に，「平成２９年度第４・四半期に締結された無償資金協力に係る取極」につい

て，御報告があります。本件は，本年１月から３月までの３か月間に締結された， 

２９か国，８機関の計６０件，総額約６２４億円の取極について，取りまとめたも

のであります。 

次に，配布資料といたしまして，「消費者物価指数」があります。本件につきまし

ては，後程，総務大臣から御発言があります。 

次に，件名外案件について，申し上げます。 

まず，「日・カナダ物品役務相互提供協定」に署名することについて，御決定をお

願いいたします。本協定は，両国間の安全保障協力を促進するため，日本国の自衛

隊とカナダ軍隊との間における物品役務提供について，基本的な条件を定めるもの

であります。なお，２２日の署名まで不公表といたしたいので，御了承をお願いい

たします。 

次に，「無償資金協力に係る取極の締結」について，御決定をお願いいたします。

本件は，我が国と相手国政府との間で実質的な合意をみた無償資金協力を取りまと

めたもので，２１か国，１機関に対する計２３件，総額約１６７億円の贈与等を行
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うものであります。個々の案件につきましては，相手国政府との書簡交換までそれ

ぞれ不公表といたしたいので，御了承をお願いいたします。なお，締結状況は適宜

取りまとめ，別途，閣議に御報告することといたします。 

○菅国務大臣：次に，大臣発言がございます。まず，文部科学大臣。 

○林国務大臣：「子どもの読書活動の推進に関する基本的な計画」は，平成１３年に成

立した「子どもの読書活動の推進に関する法律」に基づき，おおむね５年ごとに政

府が策定するものです。 

 第４次となる新たな計画においては，特に高校生の「不読率」の改善に向けて，

読書習慣の形成に向けた発達段階ごとの効果的な取組，友人同士で本を薦め合うな

ど読書への関心を高める取組，情報環境の変化が子供の読書習慣に与える影響に関

する実態把握や分析，等を実施することにしております。 

 文部科学省においては，本計画に基づき，子供の読書活動の推進に取り組んでま

いりますので，関係閣僚におかれましても，御理解と御協力をお願いいたします。 

○菅国務大臣：次に，経済産業大臣。 

○世耕国務大臣：この度，「平成２９年度中小企業の動向」及び「平成３０年度中小企

業施策」，いわゆる中小企業白書，並びに，「平成２９年度小規模企業の動向」及び

「平成３０年度小規模企業施策」，いわゆる小規模企業白書を取りまとめました。 

両白書では，最近の中小企業・小規模事業者の動向に加えて，生産性向上に向け

た業務プロセスの見直し，ＩＴ利活用，設備投資といった取組について数多くの事

例に触れながら分析を行いました。 

今回の分析結果を踏まえ，今後とも，中小企業・小規模事業者への支援に全力で

取り組んでまいります。関係省庁におかれても，引き続き御協力を宜しくお願いい

たします。 

○菅国務大臣：次に，総務大臣。 

○野田国務大臣：本日，消費者物価指数を公表いたしました。その主なポイントは，

次のとおりです。３月の全国の消費者物価指数は，１年前に比べ１．１％の上昇と

なりました。生鮮食品を除く指数は，１年前に比べ０．９％の上昇と，１５か月連

続の上昇となりました。生鮮食品とエネルギーを除いた指数は，１年前に比べ０．

５％の上昇と，９か月連続の上昇となりました。電気代やガソリンなどの「エネル

ギー」が上昇となりました。また，「生鮮食品を除く食料」など多くの品目も上昇と

なりました。 

○菅国務大臣：次に，内閣総理大臣臨時代理たる私から海外出張不在中の臨時代理等

について，申し上げます。 

  河野大臣及び小此木大臣は，それぞれ海外出張いたしますが，その出張不在中， 

私を外務大臣の臨時代理に，上川大臣を国家公安委員会委員長及び防災担当大臣の

事務代理に，それぞれ指定又は命じることといたします。また，安倍内閣総理大臣，

麻生副総理，小野寺大臣及び茂木大臣がそれぞれ海外出張いたしておりますが，そ

の出張不在中，私が内閣総理大臣の臨時代理に，野田大臣が財務大臣の臨時代理及

び金融担当大臣の事務代理に，小此木大臣が防衛大臣の臨時代理に，世耕大臣が経
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済財政政策担当大臣の事務代理に，それぞれ指定又は命ぜられておりますので御了

知願います。 

○菅国務大臣：これをもちまして，閣議を終了いたします。 

引き続き，閣僚懇談会を開催いたします。 

御発言はございますか。 

無いようですので，以上をもちまして，閣僚懇談会を終了いたします。 
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平成30年 

４月 20日 

◎一般案件

 ○子どもの読書活動の推進に関する基本的な計画の

変更について（決定）      （文部科学省）

◎国会提出案件

1. 「平成２９年度中小企業の動向」及び「平成

○ ３０年度中小企業施策」

1. 「平成２９年度小規模企業の動向」及び「平

成３０年度小規模企業施策」

について（決定） （経済産業省） 

1. 衆議院議員階猛（希望）提出統合型リゾート

におけるカジノの入場規制に関する質問に対

する答弁書について（決定）

〃 ○ （特定複合観光施設区域整備推進本部）

1.衆議院議員逢坂誠二（立憲）提出公務員が作

成した「備忘録」の公文書管理法上の位置づ

けに関する質問に対する答弁書について

（決定）          （内閣府本府）

1.衆議院議員松平浩一（立憲）提出漫画等の海

賊版サイトのブロッキングに関する質問に対

する答弁書について（決定）      （同上）

1. 衆議院議員城井崇（希望）提出政府において

検討されているプロバイダに対する著作権侵

害サイトの接続遮断要請に関する質問に対す

る答弁書について（決定）     （同上）

1. 衆議院議員逢坂誠二（立憲）提出北朝鮮の非

核化の定義に関する質問に対する答弁書につ

いて（決定）          （外務省）

1. 衆議院議員逢坂誠二（立憲）提出政府の北朝

鮮への抗議ルートに関する質問に対する答弁

書について（決定）        （同上）

（ 金 ）閣 議 案 件

資 料
あ り

資 料
あ り

〔 別 添 〕
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1. 衆議院議員青山大人（希望）提出日本人の海

外留学の促進に関する質問に対する答弁書に

ついて（決定）       （文部科学省）

1. 参議院議員川田龍平（立憲）提出チンパンジ

ー等に対する侵襲的実験の禁止およびヒトと

のキメラ作成に関する質問に対する答弁書に

ついて（決定）          （同上）

1. 衆議院議員尾辻かな子（立憲）提出同一労働

同一賃金に関する質問に対する答弁書につい

て（決定）         （厚生労働省）

1. 参議院議員牧山ひろえ（民進）提出生活困窮

者等の住まいにおける防火対策等に関する質

問に対する答弁書について（決定）（同上）

1. 参議院議員牧山ひろえ（民進）提出レンタカ

ーを利用する旅行者に運転手を手配する「ド

ライバーマッチングサービス」に関する質問

に対する答弁書について（決定）

（経済産業省）

1. 参議院議員牧山ひろえ（民進）提出タクシー

を始めとする旅客運送をめぐる諸課題に関す

る質問に対する答弁書について（決定）

（国土交通省）

1. 参議院議員川田龍平（立憲）提出国連人権対

日審査の勧告に関する質問に対する答弁書に

ついて（決定）         （環境省）

◎公布（法律）

1. 古物営業法の一部を改正する法律（決定）

☆ 1. 人事訴訟法等の一部を改正する法律（決定）

1. 都市再生特別措置法等の一部を改正する法律

（決定）

1. 東日本大震災に伴う合併市町村に係る地方債

の特例に関する法律の一部を改正する法律

（決定）

資 料
な し

6



◎人 事 

   ☆外務大臣河野太郎外１名の海外出張について

（了解）

〃 ☆朝倉亮子外２名を判事兼簡易裁判所判事に任命し，

簡易裁判所判事中畑養一外１名を願に依り免ずる

ことについて（決定）

   ☆元陸将補小田二久外２１５名の叙位又は叙勲につ

いて（決定）

◎報  告

☆平成２９年度第４・四半期に締結された無償資金

協力に係る取極について       （外務省）

◎配 布 

☆消費者物価指数 （総務省） 

〔○署名あり ☆署名なし〕

資 料
な し

資 料
あ り

資 料
あ り
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平成 30 年 

４月 20 日 

◎一般案件

 ○日本国の自衛隊とカナダ軍隊との間における物品

又は役務の相互の提供に関する日本国政府とカナ

ダ政府との間の協定の署名について（決定）

（外務省） 

〃 ○無償資金協力に係る取極の締結（平成３０年度第

１次取りまとめ分）等について（決定）（同上）

〔○署名あり ☆署名なし〕

 件 名 外 案 件 （ 金 ）

資 料
あ り
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